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Df flat ist eine Matrix und nennt sich

das totale Differenzial Wir werden noch sehen



dass f la im Gegensatz zu früher nur die

Informationen der partiellen Ableitungen in

alle Richtungen beinhaltet war bei Analysis I

ja gerade die einzige Richtung Man muss

das Differenzial an einem Punkt a mittels

Matrixmultiplikation in eine bestimmte

Richtung auswerten um eine Steigung im

klassischen Sinn wie in Analysis I zu

erhalten das werden wir noch explizit sehen

Partielle Dittbarkeit

Jetzt geht es um eben diese Ableitung in

eine spezifische Richtung Das
kann man sich

wie eine Tangente an die Funktion vorstellen
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Ben Die Richtung ableitungen bzgl der Standard basis
er.ee en nennt man partielle Ableitungen von

f in a Existieren all diese Richtung abl so

nennt man f in a partiell dittbar
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Spezialfall der
Jacobimatrix für
1 D Funktionen in

mehreren Variablen

3en Man sieht also sofort dass man mit Hilfe

des totalen Differenzials jede beliebige
Richtungsableitung berechnen kann in

den man das Differenzial einfach mit

der Richtung multipliziert Damit folgt
direkt
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Ben Falls ihr die Funktion ableiten könnt und

die Funktion keine kritischen Punkte beinhaltet

mehrteilig definiert Nulldivision etc dann ist

sie total diffbar kommt nachher noch als Sat
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sittunzierbarkeitskriterium Wichtig
Existieren in einer Umgebung U IUCN offen von a alle
sortierten Ableitungen von f und

sinddieseinigso ist f in a total diffbar

Jef Wir nennen f U sogar stetig dir
falls alle partiellen Ableitungen Ja Senf in

U existieren und stetig sind f diffbar in U

stetig diftbar diffbar

Die Flut ist also stetig total diftbar

auf dem gesamten Bereich auf dem

ihre partiellen Ableitungen stetig sind



Vorgehen wie prüft man ob f total diffbar ist

i Part Abl Jf ausrechnen
existieren nicht D nicht diffbar
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Generelle Jacobi Matrix

m allgemeinen Fall für mehrdimensionale

Funktionen sogenannte Vektorfelder nimmt

das Differenzial folgende Form an

momentan
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für ein

Diesen Fall werden wir erst später in

der Vorlesung sehen

nplikationen

Einer der wichtigsten Punkte bei der

Differentialrechnung ist es die Übersicht

über alle Implikationen zu behalten Dies

wird in Mehrdimensionalen noch etwas

schwerer Schreibt euch mindestens eine

der folgenden Grafiken in eure

Zusammenfassungstetig diffbar alles in einen

g ital Punkt a

stetig partiell diffbar
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alle Richtengsableitungen
existieren

partiell diffbar

stetig
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ii Part Abl stetig Flut

Offensichtlich sind die part Abt stetig überall

ausser G y 0,0 das muss näher betrachtet

werden Kruse
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Das sieht schon einmal sehr vielversprechend

aus die partiellen Ableitungen wären sicher

einmal stetig fortsetzbar in o.O jetzt
müssen wir aber noch überprüfen ob die

partiellen Ableitungen in 10,0 auch wirklich

mit der Umgebung übereinstimmen wir

berechnen also konkret
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Somit haben wir gezeigt das die

part Ableitungen in 10,0 tatsächlich

stetig sind

Partielle Abl sind stetig auf ganz 112

flx.gs ist tu auf 1122

Gradient
In Gradient ist ein weiterer neuer

Rechnoperater für mehrdimensionale
Funktionen Er wird auf ein Skalarteld
ID Funktion angewendet und liefert ein

Vektorfeld mehrdimensionale Funktion Mehr

zu den Feldtypen später Der Gradient

wird mit den Nabla Operator o



gekennzeichnet Achtung keine Multiplikation
Wir werden später auch noch sehen

dass man mit dem Naha Operator
ebenfalls normal rechnen kann und

werden sehen was dies bedeutet

Der Gradient als Vektor hat die

Eigenschaft dass er immer in Richtung

der grössten Steigung zeigt Somit kam

er später für diverse Optimierungsprobleme

eingesetzt werden Stichwort Gradient Descent
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Eine Tangente bzw Tangential ebene raum

etc in einem gewissen Punkt lx.is der

anktion ist gegeben durch den

Imktionswert an der Stelle fh o.ge
und entsprechend der Anforderung eine

zwei bzw drei oder mehr Richtungs
ableitungen welche der Tangentialraum
aufspannen Richtugsableitungen werden

nie gelernt mithilfe des totaler

Differenzials und der entsprechenden

Richtung gebildet Beispiel Tugentialebene
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3cm Achtung die Ebene ist eine Funktio

in g Xo y geben nur an

wo die Ebene die Funktion in



Raum berührt

Sky

Wir können z.B den Punkt lxn.gs
auf der Tangentialebene welche

im Punkt Holy an die Funktion

anliegt auswerten Dies ist oben

dargestellt


